



“暖心”驿站让城市更有温情

□ 朱红亮

“您好，我能在您这儿热一下饭吗，中午订单太多没顾上吃，现在都凉了。”“我手机没电了，咱们这儿有充电宝吗，有一个订单快要到时间了，我得赶紧给顾客送去。”6月6日，美团外卖的两位骑手小张和小李，先后来到位于义井街道西峪东街如家酒店的暖“新”微站，寻求自己所需要的帮助。(《太原晚报》6月7日)

长期以来，喝水难、就餐难、歇脚难是困扰外卖小哥、快递员、环卫工人等户外劳动者的难题。暖“新”微站让户外劳动者累了能歇脚，热了能乘凉，冷了能取暖，手机没电能充电，饭菜凉了能加热……全方位解决他们工作中的“急难愁盼”，成为真正的“暖心”驿站。

一个城市的文明程度，不仅取决于有多少高楼大厦、人文景观，更在很大程度上取决于她让人感受到的舒适“温度”。“暖心”驿站便体现了一座城市的“人文关怀”和“民生温度”。诸如外卖小哥、快递员、环卫工人等常年在户外工作的劳动者，风里来雨里去，顶严寒冒酷暑，不仅工作辛苦，有时甚至喝口热水、吃口热饭、乘个凉、歇个脚的基本需求也难以保障。因为有着这些长期工作在户外的环卫工人们，我们生活的城市才会如此干净整洁；因为有着这些停不下脚步狂奔的快递外卖小哥们，我们的生活才会如此便捷舒适。因此，他们理应受到社会的尊重与关爱。

从表面上看，“暖心”驿站是为外卖

小哥等户外工作人员提供遮风挡雨、短暂休憩的场所，解决他们的后顾之忧，然而，其意义远不止于此。建设“暖心”驿站向外界所传递的是满满的正能量、一种积极的信号。这一方式不仅体现了政府和社会对这一群体的尊重和关爱，而且激发了更多的社会善意，引导社会公众都来关注特殊群体，为他们创造更加良好的工作环境，使他们拥有更多的获得感、幸福感、安全感。

眼下天气越发炎热，户外工作条件也会越发艰苦。因此，更需要社会各界都来关注这些群体，多措并举为他们建造更多的“暖心”驿站，提供更为舒适的工作环境，使他们充分感受到社会大家庭的温暖，让城市更有温情。

“核酸检测的重点应该放在高风险人群和高风险岗位的工作人员，以及有疫情的地区。”

——国务院联防联控机制9日就做好核酸检测工作、抓好疫情防控有关情况举行发布会。国家卫生健康委疾控局一级巡视员贺青华在会上答记者问指出，没有发生疫情，也没有输入风险的地区，查验核酸不应该成为一种常态。他表示，“低风险地区、低风险人群，刚才你讲到长期居家人群，没有必要进行频繁地核酸检测。核酸检测的重点应该放在高风险人群和高风险岗位的工作人员，以及有疫情的地区。”(央视新闻客户端)

“近年来危害生产安全犯罪判处重刑人数明显增加。”

——最高人民法院刑四庭副庭长、一级高级法官叶邵生9日表示，近年来，全国法院每年审结的危害生产安全犯罪案件数量总体稳定，但每年作出生效裁判的被告人和判处有期徒刑五年以上重刑的被告人数量明显增加，反映出生产安全责任事故刑事责任追究力度明显加大，对危害生产安全犯罪分子的打击力度不断增强。(中新网)

“今年前5个月中国进出口总值同比增长8.3%。”

——据海关总署网站9日消息，今年前5个月，我国进出口总值16.04万亿元人民币，比去年同期(下同)增长8.3%。其中，出口8.94万亿元，增长11.4%；进口7.1万亿元，增长4.7%；贸易顺差1.84万亿元，扩大47.6%。(中新网)

投稿邮箱:tywbplb@163.com

文明
微评

为举办“职工退休仪式”叫好

□ 廖卫芳

近日，笔者所在单位的一名老教师到了退休年龄，单位工会专门为他举办了一个简朴、温馨的退休仪式。在仪式上，不但为这位退休教师颁发了一块写有“光荣退休”四个大字的牌匾，还敬献了一大束鲜花，工会领导还发表了热情洋溢的讲话，把这位教师在单位工作期间的表现、为人、业绩、贡献等如数家珍般地大加赞赏了一番。

这位退休教师相告，他真的没想到单位工会不但专门为他举办退休仪式，还给予他如此高的评价，使他倍感荣耀和自豪，拥有了满满的获得感和幸福感。这位退休教师还说，“退休仪式”就

是一种最好的“福利”待遇。

笔者也认为，这样做不但使退休职工有了温暖感和幸福感，而且也有了自豪感和获得感，让职工“退休”而不“退心”，真正做到人已退、心仍在。

可如今，每每单位有职工退休，却很少有为退休职工举办退休仪式的活动了。有的仅仅就停留在单位财务部门通知什么时间发放退休工资上，退休职工往往被单位“冷落”在一旁，无人问津。许多退休职工往往都是“心灰意冷”地离开了工作几十年的单位，既没有温暖感，更没有获得感。这不能不说是一种凄凉和悲哀。

笔者以为，为职工举办“退休仪式”之举，一来花钱不多，只需做块牌匾，买束鲜花即可。二来费时不多，只需花上个把小时，领导、同事大家聚在一起，叙叙旧，道道别。但这种花钱不多、费时不多的“仪式”却会有意想不到的“收获”。一方面体现了单位对退休职工的一种尊重和肯定。另一方面能使退休职工切身感受到单位所给予的温暖和关怀。一个小小的“退休仪式”，就会使他们觉得单位还没有“遗忘”和“冷落”他们，这样就能使他们做到虽然身退而心不退，还能发挥余热，为单位、为社会尽一份责，出一份力。

时评 让消费券造福更多中小商户

□ 宋鹏伟

“能不能用政府消费券？”“能用，快进店挑选吧。”6月8日上午，在杏花岭区顶好海鲜市场，一家水果超市凭借政府消费券吸引了不少顾客。连日来，为了积极促进区域消费，职工新街街道工作人员想方设法为辖区商户提供暖心服务，并帮助17家商户开通了政府消费券的使用权限。(《太原晚报》6月9日)

能不能用消费券，意味着消费者是否能够打折，当然也就决定了消费者的消费意愿。因此，让这样的经济刺激手段更加普惠，不仅消费者关心，商家其实更关心。新闻至少告诉我们，原来在街道社区工作人员的协调下，中小商户也是可以申请成功的。

经过多轮发放，太原市民已经对政府消费券很熟悉了，甚至有不少人习惯了拿着手机、卡着点按时守候。新的发放规则要求“当日消费”，于是在很多连锁便利店中，不少畅销商品当日就会被抢购一空。这样的盛景，对消费的拉动、商家的经营，无疑有着明显的刺激作用。不过换个角度看，同样在一条街上的其他便利店，恐怕心情就不好了——自家顾客都被能使用消费券的同行抢走了。

“100-30”，这样的力度不可谓不大，更不必说发放消费券已经日益常态化。对于很多小商户而言，由于品牌、资金、规模的差距，它们受疫情的影响比连锁商户更大，如今政府刺激消费的措施没理由忘记它们。因此，畅通宣传申报渠道，让更多小微商户也能够加入其中，无疑是确保公平的应有之意。进一步说，纳入的商

家越多，货品就更充足，彼此的竞争也就更加充分，对于避免出现“领到券不消费”“涨价揩油”等情况也有好处。

以财政的“小钱”，刺激带动居民拿出“大钱”来消费，进而带动“生产——就业——收入——消费”的正向循环加速，无疑是提振经济、助企纾困的有力手段。通过发挥这个杠杆的乘数效应，不仅有助于企业渡过难关，也会最大限度稳增长、稳就业，为地方经济回温助力。所以在积累经验的基础上，还应当进一步完善这一刺激手段：首先，就是增加普惠面和覆盖面，通过精准算法，更好地对接商户与消费者。对于申报条件、申报渠道等内容，更要大力宣传，给中小商户以平等的参与权；其次，在具体环节上要更加科学精准，提高最终消费达成的比例。例如，对很多消费者而言，“100-30”的消费券在便利店不好花，作废的有很多，那么能否推出“50-15”的小额券？再次，发放领用过程还可以更加便捷省心。比如，可否一个平台包括所有消费券，而不必让消费者下载绑定多个APP？最后，好钢要用在刀刃上，地方政府的投入主要是为了惠及本地实体商户，而不是单纯地福利发放，所以消费场景应有地域限制，不宜面向全国性的电商平台。

抓大不放小，社区小微型餐饮零售企业也需要积极参与进来，从而得到帮扶与支持，从而让消费券更加精准、普惠、公平，迅速提振疫情下的消费水平，为太原的经济发展注入澎湃动力。

切勿贪图便宜 警惕“养老陷阱”

